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ln a doua jumătate a deceniului '60 se înregistrează primele încercări 
ale învăţământului românesc de desprindere de modelul integral sovietic şi 
de revenire timidă la tradiţiile naţionale prin reorganizarea pe trimestre a anului 
şcolar, reintroducerea sistemului zecimal de notare, reintroducerea studiului 
clasicilor literaturii româneşti şi altor limbi străine decât cea rusă, crearea în 
licee a profilelor real şi umanist etc. ln atmosfera acestor schimbări dătătoare 
de speranţe, corpul didactic s-a implicat în efortul de lărgire a bazei materiale 
şi de creştere a nivelului de pregătire a elevilor; la Timişoara pentru domeniul 
biologiei unul dintre rezultatele notabile ale acestor eforturi îl reprezintă crearea 
Staţiunii Tinerilor Naturalişti. 

Staţiunea Republicană a Tinerilor Naturalişti din Timişoara a fost creată 
de către Ministerul lnvătământului în octombrie 1956 sub denumirea initială 
de Staţiunea Republica~ă a Tinerilor Miciurinişti 1 

. Staţiunea era subordonată 
Direcţiei de activităţi educative din minister s-a dezvoltat şi a funcţionat ca 
instituţie independentă până în anul 1986. Din acest an datorită subfinanţării 
care a creat mari probleme de gestionare a patrimoniului (îndeosebi a plantelor 
exotice), staţiunea este trecută în subordinea Institutului Agronomic Timişoara 
(Universitatea de Ştiinţe Agricole şi de Medicină Veterinară a Banatului) care 
a asigurat funcţionarea sa fără schimbarea profilului iniţial de activitate. Din 
anul 1990, odată cu înfiinţarea Facultăţii de Horticultură în cadrul Universităţii 
de Ştiinţe Agricole, Staţiunea Tinerilor Naturalişti devine parte a disciplinei de 
floricultură de la această facultate. 

Obiectivele Staţiunii. Principalele obiective ale activităţii desfăşurate 
în Staţiune constau în: 

- asigurarea cu material didactic proaspăt a şcolilor din Timişoara şi 
sprijinirea desfăşurării orelor de lucrări practice 

1 Miciurinismul - doctrină evoluţionistă naivă denumită după horticultorul rus I.V. 
Miciurin, susţinută activ de către oficialităţile sovietice comuniste. 
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- organizarea cercurilor de biologie - agricultură care să atragă elevi 
din şcolile timişorene 

- organizarea de loturi şcolare model pentru elevi şi profesori participanţi 
la diverse forme de perfecţionare 

- asigurarea cu material biologic (seminţe, butaşi, plante etc.) a loturilor 
şcolare din ţară şi mai ales din sud-vestul ţării. 

Baza materială. Staţiunea Tinerilor Naturalişti a dispus la început de 6 ha 
teren arabil situat în partea de nord-est a municipiului Timişoara în cartierul 
Ghiroda-Nouă, aproape de râul Bega. Ulterior suprafaţa staţiunii s-a mărit până 
la 14 ha teren. Terenul a fost organizat în funcţie de activităţile desfăşurate în 
cercurile de elevi. 
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-parcul dendrologic (2 ha) plantat în perioada 1965-1980, care reuneşte 
cca 120 specii de arbori şi arbuşti ornamentali a fost destinat activităţilor 
cercului de dendrologie şi arhitectură peisageră. 

- livada şi via (2 ha) au fost organizate ca o colecţie de soiuri din toate 
speciile pomicole şi viticole cultivate în România, care să asigure 
recunoaşterea acestora şi să facă posibilă desfăşurarea orelor de 
lucrări practice 

- lotul didactic (1 ha) îngloba colecţia de legume, plante ornamentale şi 
plante medicinale (cca 200 soiuri şi specii), reprezenta principala sursă 
de material didactic pentru şcoli şi principalul sector al activităţilor 

elevilor de gimnaziu 
- sectorul economic (cca 8 ha) era ocupat de culturi de leguminoase şi 

alte plante furajere pentru asigurarea hranei animalelor din staţiune şi 
pentru a completa, prin valorificarea producţiei, resursele financiare 
bugetare 

- sectorul zootehnic consta din animale mici, iepuri şi păsări din rase 
diferite, 2 cai utilizaţi pentru necesităţile staţiunii. La acestea se adaugă 
câteva căprioare, broaşte ţestoase, păuni, fazani de decor şi specii 
din fauna spontană 

- sectorul de sere a fost inaugurat în anul 1962 şi a cunoscut o creştere 
treptată până în anul 1985. Acesta cuprindea 2 sere didactice (120 
m2

) care adăposteau peste 1 OOO specii exotice ornamentale sau 
curiozităţi de importanţă didactică; între acestea merită a fi menţionată 
remarcabila colecţie de cactuşi. Sera palmierilor cu suprafaţa de 40 
m2 şi înălţimea de 8 m este populată cu arbori şi liane tropicale 
(bananieri, palmieri, ficuşi, cycas etc.). Serele de producţie (800 m2

) 

sunt destinate culturilor de Cyclamen, Gerbera, Fresia etc. întreţinute 
de personalul Staţiunii cu participarea elevilor şi ulterior a studenţilor 
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- laboratoarele de lucrări practice (2 laboratoare cu suprafaţa de 70 m2 

sunt dotate cu material didactic conservat, mulaje, microscoape (80 
buc.) şi dispozitive experimentale; ele asigură desfăşurarea unor lucrări 
practice cu diverse tematici 

- clădirea administrativă, anexele gospodăreşti (magazii, adăposturi 
pentru animale), au asigurat funcţionarea independentă a instituţiei 

- staţiunea a fost dotată în perioada 1968-197 4 cu un autobuz care 
făcea posibil transportul gratuit al elevilor de la şcoli (conform unei 
planificări anuale) la staţiune, pentru lecţii de biologie şi vizite 

Personalul didactic şi administrativ .Staţiunea a funcţionat în cea 
mai mare parte a existenţei sale cu un personal didactic reprezentat de 3 
profesori, dintre care unul îndeplinea funcţia de director. Personalul 
administrativ şi muncitor din staţiune era format din: contabil, magazioner, 
muncitori, horticultori, etc. 

Intre slujitorii Staţiunii se remarcă în mod deosebit trei profesori care au 
creat practic şi au făcut să se perpetueze această instituţie cu îndeplinirea 
obiectivelor pentru care a fost concepută. Prof. VASILE VASILIU (director 
1956-1974), prof. FRANCISC HALASZ (1961-1987), prof. IOAN CIPOU (1963-
1995) au procurat, determinat şi întreţinut întregul patrimoniu biologic provenit 
prin schimburi cu grădini botanice sau parcuri dendrologice din ţară, cu 
colecţionari particulari sau prin recoltare din natură. La aceştia se adaugă 
contribuţia remarcabilă a maistrului horticultor FRANCISC KISS. ln principal 
prin grija acestora s-a constituit şi dotarea materială, serele şi laboratoarele, 
iar Staţiunea a devenit o instituţie care a suplinit pe parcursul anilor absenţa 
în Timişoara a unei grădini botanice şi a unei grădini zoologice. 

Activitatea didactică şi întreţinerea colecţiilor a mai fost realizată şi cu 
participarea altor cadre didactice care au lucrat perioade mai scurte: prof.dr. 
LADISLAU SCHROTT, prof. IOAN GREF, prof. IOAN PETRAŞCU, ing. MARIA 
NEDELEA. 

Activitatea. Staţiunea şi-a desfăşurat activitatea pe două planuri unul 
care viza activitatea directă cu elevii şi altul care viza activitatea cu profesorii 
de biologie şi ştiinţe agricole. 

ln cadrul activităţii didactice curente erau cuprinşi anual 1800-2000 elevi 
de la şcolile din Timişoara, înscrişi în cercurile existente. La aceştia se adaugă 
9000-10.000 elevi care vizitau anual staţiunea admirând colecţiile de plante 
şi loturile didactice. 

ln perioada 1966-1975, au efectuat practică la Staţiune şi studenţi ai 
facultăţii de Biologie-Ştiinţe Agricole de la Universitatea de Vest, iar după 
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anul 1990, în mod curent studenţii Facultăţii de Horticultură au desfăşurat aici 
lucrări practice de floricultură şi legumicultură sau stagii de practică. 

Profesorii de biologie şi ştiinţe agricole au desfăşurat periodic activităţi 
de perfecţionare, cercuri pedagogice, vizite. 

ln staţiune au fost organizate următoarele cercuri: legumicultură
floricultură, pomicultură-viticultură, dendrologie ornamentală, creşterea 
animaieior mici, avicuitura, apicuitură şi ocrotirea naturii. Âctivitatea era 
programată trimestrial cu începere de la 1 octombrie a fiecărui an şi comunicată 
profesorilor cu ocazia primului cerc pedagogic din trimestrul respectiv. 

Activităţile au avut întotdeauna ca obiective transmiterea de 
cunoştinţe şi formarea de deprinderi printr-o participare directă a elevilor. 
Lucrările se desfăşurau pe grupe de 10-20 elevi, îndrumaţi de câte un 
cadru didactic şi un tehnician sau muncitor din fiecare sector. ln sectorul 
dendrologic a fost amenajat un laborator în aer liber utilizat deseori pentru 
explicaţii, analize de materiale sau lucrări efective asupra unor materiale 
(altoire, repicare etc.). , 

Desfăşurarea lucrărilor consta din: anunţarea temei, fundamentarea 
ştiinţifică a lucrărilor, demonstrarea de către profesor şi 1-2 elevi şi lucrarea 
propriu-zisă efectuată de către tot efectivul de elevi. Lucrările din Staţiune pot 
fi grupate în câteva tipuri principale: 
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- lucrări pe loturile experimentale şi de producţie din câmp ce constau 
din lucrări de semănat, întreţinere şi recoltat a culturilor de plante 
ierboase, tăieri la pomi şi viţa de vie etc. 

- lucrări în sere şi răsadniţe, cu specificul pregătirii patului germinativ; 
plantare în ghivece nutritive, înmulţirea şi valorificarea speciilor 
legumicole şi floricole 

- lucrări de îngrijire a animalelor din staţiune 
- lucrări de amenajare de adăposturi, dispozitive de hrănire pe timpul 

iernii pentru animale sălbatice 
- instalarea de capcane pentru insecte dăunătoare 
- excursii în natură pentru observaţii şi colectare de materiale biologice 

spontane, destinate multiplicării în câmpurile staţiunii de plante 
medicinale etc. 

- lucrări de laborator în domeniul anatomiei sau fiziologiei vegetale, cu 
efectuarea de preparate microscopice, montarea şi urmărirea unor 
experienţe etc. 

- vizite cu durata de 1-2 zile au fost organizate periodic la staţiunile de 
cercetări agricole din zonă, rezervaţii naturale, parcuri dendrologice 

- experienţe ştiinţifice au fost iniţiate cu grupe restrânse de elevi 
selecţionaţi dintre cei mai pasionaţi şi îndrumaţi în tehnica de prelevare 
a datelor, prelucrarea şi redactarea unor comunicări la sesiunile 
cercurilor de elevi 
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Desfăşurarea lucrărilor practice s-a realizat după un program elastic în 
funcţie de anotimp, specificul lucrărilor şi posibilităţilor de ieşire în natură şi a 
programului şcolar. 

Concluzii. Staţiunea Tinerilor Naturalişti din Timişoara a fost pe parcursul 
existenţei sale o instituţie importantă pentru instruirea practică a elevilor mai 
cu seamă din şcolile timişorene, ea a pus la dispoziţia acestora material 
didactic, câmpuri şi laboratoare pentru desfăşurarea efectivă a lucrărilor 
practice. 

Staţiunea a reprezentat locul unde numeroşi elevi şi-au însuşit deprinderi 
de lucru în domeniul biologiei, horticulturii şi zootehniei, dezvoltându-şi în 
acelaşi timp pasiunea pentru cunoaştere în aceste domenii şi definintivându
şi în acest cadru opţiunile profesionale de viitor. 

Staţiunea a reprezentat un punct de sprijin important pentru activităţile 
de perfecţionare a cadrelor didactice din specializările biologie şi ştiinţe 
agricole. Pe parcursul anilor Staţiunea a realizat o remarcabilă colecţie de 
specii de plante suplinind în mare parte absenţa unei grădini botanice la 
Timişoara; din această colecţie au fost oferite cu generozitate şcolilor din 
municipiu şi judeţ cantităţi însemnate de materiale de plantat. 

Integrată, astăzi, în Universitatea de Ştiinţe Agricole şi Medicină 

Veterinară, Staţiunea continuă să fie un suport important în pregătirea 
profesională a studenţilor horticultori şi biologi de la această universitate. Din 
nefericire obiectivele iniţiale au fost abandonate fapt pentru care pledăm pentru 
găsirea unei noi forme de colaborare cu Inspectoratul Şcolar al Muncipiului 
Timişoara care să asigure accesul şi activitatea în staţiune a elevilor pasionaţi 
de domeniul biologiei şi agriculturii şi totodată să se asigure furnizarea la 
cerere a materialului didactic proaspăt pentru şcoli. 

THE REPUBLICAN STATION FOR YOUNG NATURALISTS, 
IN TIMISOARA 

Summarry 

The paper presents data regarding the activity curated and carried ont 
at the Young Naturalists'Station, station which is a part of Banat's University 
of Agricultural Sciences and Veterinary Medicine. 

Key words: biologica! experimental station for pupils. 
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